

十月四日

經文：以西結書第四、五、六章

鑰節：「你們就知道我是耶和華。」(6:7)

## 提要

在第四、五章中，我們讀到四個有象徵意味的行為，代表耶路撒冷所將遭遇的圍城、陷落和被擄。像以賽亞和耶利米一樣，以西結用這些戲劇表演，去強化那些緊跟而來的口頭預言信息。上帝知道實物是最有效的教具，所以祂要以西結把耶路撒冷城畫在一塊磚上面，並造台築壘、圍困這城，再拿一個鐵盤放在城和他中間。這意思是：以西結代表上帝，鐵盤代表以色列人的罪。在城被圍困的日子裡，上帝因著人的罪，與人隔絕遠離了。祂不再聽人的禱告，也不顧惜可憐人(5:11)。那些被擄的人該知道，如果他們反叛巴比倫王，他們不要想上帝會干預此事，就如那位敬虔的王希西家的時代上帝所做一般，他們反而會遭遇更大的苦害。因此，他們不要懷有任何虛空的盼望，以為很快就可反叛成功，回到猶大地(參耶 27:9~15)。果然，四年之後如以西結所預言的，巴比倫人來圍困，並傾覆了耶路撒冷城。

第二個表演是以西結的向左側臥睡覺，這象徵他承擔以色列家(北國)的罪孽，總共是三百九十天(也就是三百九十年)。而他被繩索捆綁，象徵著以色列人因罪受罰而失去了自由。以西結又向右側臥睡覺，時間較短(四十天代表四十年)，象徵了猶大家因罪受罰的時限比以色列家要短很多。因為北國通國都在拜偶像，而猶大還有少數幾個敬虔的王，引導人民去事奉上帝。

以西結的第三個表演是有關日用的飲食，每天他只能吃精確計量的食物和飲水，而餅竟是違反清潔條例的方式烘焙的(4:12~14；利 5:3；7；21)。以西結一向遵守著摩西律法上有關飲食的規定，所以他很受不了這個奇怪的要求而發出驚嘆。上帝於是同意他改用牛糞，而不用人糞來烤餅。這個表演有兩層意思：那些被擄到異教之地的猶大人民，要吃不潔淨的食物；以及城被圍困的日子，人們將會缺糧缺水(5:16)。

作為一個祭司，以西結是不該剃頭和剃鬚的(利 21:5)。但為了要顯示將臨的審判是何等嚴酷、猛烈而且無法想像，上帝還是要他做這些激烈的、駭人聽聞的事。耶路撒冷要像以西結的剃光頭一般，被掃蕩得精光。以西結頭髮的三分之一要在磚上用火焚燒，象徵著在圍城的日子，有許多居民將因饑荒和瘟疫而死。三分之一被砍碎的頭髮，代表那些被分散到各地，並被刀追趕的人們。而那幾根被以西結包在衣襟裡的頭髮，是預示著蒙上帝憐憫和保守的餘民。但是，這些餘民中仍有些會被刑罰的火焚燒(5:4)。

這些不同的災難會落在耶路撒冷和猶大居民的身上，是因為他們像個娼妓般地背棄上帝。其邪惡的程度竟甚於其四境的外邦諸國(5:7~9；6:9)。以色列子民曾享有何等的特權，可以認識上帝的律法，他們本當全心去回應上帝的恩典，但是卻沒有這樣做，所以該當更大的刑罰。

上帝從不徒然做工，上帝的刑罰至終為著人的好處（見第六章）。猶大所有的偶像都傾覆了，拜偶像的祭壇，因祭拜者的死屍而大遭玷污。這說明了偶像是無用的。上帝的心意成全了。那些餘民以後就會知道這點，並要因他們過去那些拜偶像、抗拒上帝的行為而深感憂傷、引以為恥（6:9）。第六章的鑰節是一再重覆的：「你們必知道我是耶和華」（6:7、10、13、14）。有一天，那些拒絕主耶穌基督的人，也要因他們拒絕上帝而大大憂傷。因為當上帝的審判臨到時，所有的人就要知道，耶穌是主！（亞：12:10；太 23:37~39）

## 禱告

主啊，我們知道您是公正的上帝，一定會刑罰罪惡。我們感謝您，因您的大慈愛，讓耶穌背負了我們的罪，藉著祂，我們得著了永恆的生命。奉主耶穌基督的名，阿們！